

常务副市长王书坚：青岛做蓝色硅谷

发布日期：2011年08月24日 09:57 来源：中国经营报 字号：【大 中 小】

随着今年1月7日国务院正式批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》，包括青岛在内的山东半岛蓝色经济区正式上升为国家战略。这是“十二五”开局之年第一个获批的国家战略，也是我国第一个以海洋经济为主题的区域发展战略。而青岛借助其独特的区位和产业发展优势，在蓝色经济区中扮演着先行者的角色。

在6月24日举行的“2011蓝色经济大家谈”峰会期间，《中国经营报》记者就青岛在发展蓝色经济发展方面的诸多问题对青岛市市委常委、常务副市长王书坚进行了专访。王书坚表示，发展蓝色经济，青岛要先行先试，当好蓝色经济区龙头，建设中国“蓝色硅谷”，领跑全国海洋经济。

要做蓝色经济排头兵

《中国经营报》：青岛提出要当蓝色经济区的排头兵。在发展海洋“蓝色经济”方面，青岛的优势表现在哪些方面？

王书坚：青岛在历史上是因海而生、凭海而兴。在发展海洋经济、建设蓝色经济区方面青岛有着多方面的独特优势。首先，青岛的区位和自然条件非常优越。青岛东与日本、韩国隔海相望，经济腹地延伸至黄河流域大部分地区，拥有近海海域1.22万平方公里，滩涂375.3平方公里，海岸线711公里，海岛69个，天然港湾49处。海洋生物资源丰富，这为海洋经济的发展奠定了良好基础；其次，青岛的海洋科技力量雄厚。我们拥有的海洋科研、教学机构有28家，占到了全国的1/3以上。海洋产业已经初具规模，并且正处于快速发展阶段。去年我市海洋经济的总产值实现1500亿元，在全省位居第一；此外，我市的港口集群已基本形成，青岛港是我国第二大外贸港，港口货物吞吐量居世界第七位，集装箱吞吐量居世界第十位。目前青岛机场已开通94条国际国内航线。这些优势为青岛发展蓝色经济提供了很好的支撑。

与此同时，青岛的优势也最终反映在《山东半岛蓝色经济区改革发展试点总体方案》中。在《方案》涉及的60多个试点中，有29个就放在青岛。

《中国经营报》：在《山东半岛蓝色经济区改革发展试点总体方案》带来的政策机遇之下，青岛蓝色经济区的整体发展布局是如何确定的？

王书坚：目前我市已经确定了“一带、五区、多支撑点”的蓝色经济区建设发展总体格局。

“一带”就是积极培育形成以环胶州湾区域为中心、以胶州湾东西两翼为新增长极的“一湾两翼”蓝色经济区建设发展布局，建设以港口物流、现代渔业、海水利用等特色经济为支撑的蓝色经济聚集带。“五区”是加快推动董家口港口及临港产业区、胶州湾西海岸经济区、高新区胶州湾北部园区、胶州湾东海岸现代服务业区、鳌山海洋科技创新及产业发展示范区5个功能带动区建设，成为带动全市蓝色经济区建设的引擎。

“多支撑点”是因地制宜、发挥优势，建设一批现代渔业、现代装备制造、石化和海洋化工、现代物流、滨海商务旅游度假、海岛保护与可持续利用、海洋能源开发和资源综合利用等各具特色的聚集区，推动产业集中布局、集约发展，形成蓝色经济区建设发展的多点支撑。

从具体的指标上来看，青岛市的目標是，到2015年全市海洋产业增加值年均增长达16%，2015年到2020年，年均增长将达到14%。海洋产业的增加值从2010年的550亿元增长到2020年的2200亿元。

蓝色硅谷梦想

《中国经营报》：我们注意到，青岛在发展蓝色经济中，打造“蓝色硅谷”是其中非常重要的一项。青岛为何会提出蓝色硅谷计划？

王书坚：建设中国蓝色硅谷是青岛蓝色经济区建设下一步的战略规划。所谓蓝色硅谷，是以海洋为主要特色的高科技研发和产业聚集区。我们发展蓝色经济，目标就是要将青岛建成为我国海洋经济科学发展的先行区、山东半岛蓝色经济区的核心区、海洋自主研发和高端产业的聚集区、海洋生态环境保护的示范区，成为国家科学开发利用海洋资源、走向深海的桥头堡。而蓝色硅谷的打造，对于这一目标的实现至关重要。一方面，青岛可借此实现自身的发展转型，由外延式发展向内涵式发展转变。另一方面也可为山东半岛蓝色经济区，进而为国家海洋经济发展做出贡献。

事实上，青岛也具备了这样的条件。青岛聚集了中国最主要的海洋科研机构 and 海洋科研人才。全国30%的海洋科研机构、70%的海洋科研领域的院士都在青岛。国家“863”计划海洋领域的课题，有46%是由青岛国家实验室承担的。此外，青岛的海洋产业优势也很明显。现在青岛海洋生物医药的产值已经占到中国的40%。青岛也具备了建设蓝色硅谷的环境条件，包括交通条件、自然环境。我接待过很多来自美国硅谷的大企业的高管和专家，他们认为青岛和硅谷所在的旧金山湾区非常的相象。所以很多的外国专家，包括回国留学人员很愿意到青岛工作，青岛具备了这样一个聚集人才，聚集科研力量的条件。

《中国经营报》：目前，在打造蓝色硅谷方面的进展如何？青岛在打造发展蓝色经济、打造蓝色硅谷方面，会出台哪些政策措施？

王书坚：目前我们现在正在做蓝色硅谷的规划，从地理上看，蓝色硅谷大体在青岛的东部，南起崂山的石老人，包括崂山科技城，北到即墨的丁字湾，整个区域600平方公里。在这个区域里面，重点设立国际海洋科研中心、海洋新兴产业技术发展中心、深远海与海洋前沿技术研发中心、海洋生态保护区等4个蓝色硅谷功能区。同时，教育部和省政府已经批准，在这个区域里建设山东大学青岛校区。到2020年蓝色硅谷的框架将全面成形。

政府在打造蓝色硅谷、发展蓝色经济方面，从资金投入、政策体制创新上，做了很多规划。在未来5年内，我们这方面的投资将超过6000亿元，重点建设300个大项目，包括海洋产业、临港产业和涉海产业。今年4月，市政府还与国开金融有限责任公司合作，设立青岛蓝色经济发展基金。这只基金规模有100亿元，是国内第一家针对蓝色经济的产业基金。这笔钱主要是对准备上市的企业和高端产业企业进行直接股权投资。同时，这些资金还会投向蓝色经济区重大园区的开发建设和一些重大项目。

而在制度环境的营造方面，青岛市政府已联合科技、科研院所等部门，组织专家组，对“蓝色硅谷”的制度环境进行论证。这些专家在开放机制、完善的投融资机制、完善的科技成果转化平台等方面提出很多有价值的意见。尽快建立以政府扶持为前提、以市场机制为导向的海洋科研体系、产业化体系。